

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésny fölvetetik 's pontosan közöltetik.

Közelgő a 2ik félv's elműván a medárdnapi pesti sokadalom, sietünk t. Olvasóinkat lapjaink további megrendelésire figyelmeztetni. Mind a 'Jelenkor' mind 'Társalkodó' külsője az eddigi marad 's hogy belső érdeküket lehetőségig emelhessek, valamint megyehatósági gyors és pontos tudósításokrul gondoskodtunk, úgy az iránt is czélszerűleg intézkedtünk, hogy beállott 'országgyűlésünkről' hiteles és lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közölhesünk. Ez okból szükségesnek láttuk egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól hetenkint, az eddigi 3 iv helyett, rendszeren 'négy' ivet adandunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé tesszük hazánk többi politikai lapjaival. F. évi július 1sejétől tehát a 'Jelenkor és Társalkodó' előfizetési díja 'félv're' postán 's helyben boríték alatt, 'hat' forint, Budapesten boríték nélkül 's házhöz küldve, 'öt' forint pengőben; a 'Társalkodó' magáé borítékosan 3 fr. borítéktalanul 2 fr. A megrendelést lehetőleg gyorsítottatni kérjük, hogy a nyomtatandó példányok számához kívántatókrul jó előre intézkedhesünk.

A Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

FOGLALAT Magyarország és Erdély: (törvénykezés III; országgyűlési közlemény: részletes vitázatok a választási törvényjavaslat fölött; budapesti napló: országgyűlésünk fontossága, napi események, irodalmi újdonságok, magyar játékszíni krónika; iparegyesületi választmányi ülés; jótékonyaság; pesti műgyesület; adakozások a vakok pesti intézetére majushan; pesti lóverseny; Temes megye: jelentés a megye állapotjáról, öröm a kir. előadások fölött; Szepes megye — vége — követségutalási pontok; Somogy megye: a kir. előadások magyar nyelven szerkesztése sürgettetik, stb.; fűlszabadtási öröm-ünnep Sáros-Patak; stb.)

Sz er b ia (új fejedelmválasztás hirdetve.)

Spanyolország (zavargási hírek; elfogatási parancsok.)

A n g l i a (az irlandi orangista fegyveresek kicsapongása; O'Connell Dublinban; Rebekka és leányai; a hannoverai király Londonban; Napier újabb győzedelmet nyer.)

Franciaország (kamrai ülések; francia hajócsapat a kínai vizeken.)

Oroszország (katonaszemle; Kaukasus iránti politika.)

Értesítő. —

Magyarország és Erdély

Törvénykezés.

III.

A bíróságok kétféle szerkérül szólánk, mint olly főnemekrül, melyek alá vonhatni az ítélőszékeket, habár egy 's más módosítás tételnek is az egyik vagy másik alakban. Bővebben emeltük ki a felek-választandának bíróságokat, bár a kifejtés nem terjedé annyira, mint ohajtásunk; mert kemőzve *) valánk a hasábok által: non concessere columnae. A törvényszékek melletti okokat nem soroltuk elő egész teljőkben; mert azok részint törvényhatóságilag, részint hongyülésileg már többször 's terjetben tárgyalattak 's ezenkül is nem csak részdedség***) taglaltatását is átengedjük a könyv-íróknak, ámbár — közbevetőleg mondvá — ezeknél is szeretnők ha néha kissé szabatosbak volnának. S most már felelnünk kell ama kérdésre: állittassanak é fölbbiteli 's fölbbitvígáló székek? Mi azt tartjuk, hogy azon esetre, ha a törvényszékek tételendnek bíróságokul, fölbbitelt engedni kell; mert gyakor eset lesz az, hogy egy párt fogja a bíróságot választani 's a pártnak választottai aligha nem lesznek szinte pártosak. További kérdés még az lenne: kell é a fölbbitvígaltre nézve több fokozatot állítani, 's hányat? Már e részben azt tarjuk, hogy egy fölbbitvígalti szék elég. Ennek szüksége — a föltett esetben — a mondottakbul világos; de, hogy ezen fölbbitvígalti székül ismét tovább, fölbbit menjünk, ennek okát nem látjuk. Vegyük fel a dolgot egyszerűn. Miért szükséges a fölbbitvígalt? Kettős lehet az ok. Egyik a már előadott, miszerint lehetnek esetek, mikben a pártoskodástul tarthatni; minélfogva egy olly magosb ítélőszékül kell gondoskodni, melly igazítson a hibán, ha egyik vagy másik fél terhelve érzi magát. Ugyde ezen ok is csak egy átvizsgálást kíván. 'S ha ez átvizsgálás jól rendezett ítélőszékre bizatik, újabb 's újabb átvizsgálásnak szükségét nem látjuk át. Másik ok az lehetne, hogy bonyolult törvény

*) Kem székely szó, kis korlátot jelent, 's innen vettük e szót kemez, (constram confine); de így csak akkor használható e szó, midőn valami kívülről van mi minket kemez, vagy jól magyarul geniroz. Ellenben ha magunkban az ok, akkor így kellene szólunk: kemzödöm, kemzödöl, kemzödök. Tehát: ich genire mich, magyarul kemzödöm; das genirt mich, magyarul az engem kem-ez, vagy kemöz 's így géne: kem, kemzedék.

**) Részlet—detail; particularitás—részdedség; partialitas — részleg. —

mellett a részrehajlatlan bíró is hibát ejthet. De ezen ok az általunk föltett előzvények által meg lenne szüntetve. Ezekhez járul, hogy mi minden esetre egy semmitőszék állítását ohajtanók, melly a törvénybe 's törvényes ügyrendbe ütköző ítéleteket félretenné, 's az ügyet illy esetekben más bírósághoz visszautasítaná; miáltal ismét egy további biztosíték nyujtatnék a pörös feleknek. Ez röviden a fölbbitvígaltvígalt nézetünk azon esetre, ha mint mondók, a törvényszékek állittatnának föl bíróságokul. Ellenben, ha a felek választása fogadtatnék el; úgy hisszük a semmitőszék kül egyéb törvényes biztosíték nem kívántatnék. De a semmitőszék elkerülhetlen. Mert a törvény v. törvényes ügyrend világos sértése esetre kell gyógymódnak lenni. Ámde nem a felekre bizandó, hogy az ítéletnek ellenálljanak, mikint szokás. Mert mikép lehessen az, hogy a fél a bíró fölé emelkedjék. Egy kisebb körű hatóság fölébe csak a nagyobb körű hatóság tételhetik, 's illy hatóság peres ügyekre nézve a semmitőszék, mellynek eszméje nem új. Hiszen most is adatnak ki törvényes parancsok a törvénytelen ítéleteket megszüntetők, csak hogy ezek kiadásánál kettős a híján. Egyik az, hogy azon nm. testület melly azokat leg többnyire kiadja, egyszersmind országlati (politikai) ügyekkel is el van foglalva; mi azon már kifejtett elvvel van ellenkezésben, miszerint a törvényes ügyek az országlatiaktul, közgazgatásiaktul elválasztandók. Másik az, hogy a mostani rendszer mellett, ha helytelen az ítélet, az megsemmisítetik ugyan, de a per ismét azon bírósághoz küldetik vissza, melly hibásan ítélt. Már mily visszás dolog ez! A kirosz fölfogásbul, vagy akarattal törvénybe ütköző ítéletet mondott: az, tulajdon az igazítsa meg hibáját! Az ítélet-megsemmisítés természeté hozza magával, hogy azon ügy, mellynek meg bírálásában tévedés találtatott, más bíró elibe kerüljön, mint a ki, már bármilyen okbul, nem jól fogta föl. És imez, hogy egy kissé el 's visszatérjünk, egy további ok a felekre bizat választást. Mert, miután minden hitetőség oda mutat, hogy ha törvényszékek állittatandnak, minden megyében 's városban csak egy fog lenni: azon esetekben, ha ítélet semmittetik, egy más hatóság törvényszékéhez kellene áttenni a pert, a mi pedig a feleknek igen nagy terheltesével járna.

Az előterjesztettek után könnyű felelni ama kérdésre: vajjon a pörök többneműségéhez képest többnemű bíróságok állittassanak e? Mi azt hisszük, hogy világos törvény 's egyszerű ügyrend mellett, a váltó-ügyek kivételével minden magánjogi kérdésben egy nemű bíróság ítélt. A váltó ügyek sajátságainknál, 's a rögtöni intézkedés szükségénél fogva helyesen bizatnak külön ítélőszékekre; de egyéb ügyek elvégzésére többféle bíróság nem szükséges: csak, mikint említők, a törvény legyen világos, az ügyrend pedig természetesen egyszerű.

Mi végre azon kérdést illeti: vajjon a bíróságok állandók legyenek é vagy újítás alá esők? e kérdés azon esetre, ha a felek választása fogadtatik el, magában megszűnt; ha pedig törvényszékek fognak állittatni, úgy hisszük, a megoldás eddigi törvényink szellemében fog történni. Törvényink mindenkor 's mindenütt szabad választással köték össze a megújítás eszméjét. E megjegyzés mellé még csak néhány sort ígtatunk a mult évi Századunk 77ik számábul. „A rómaiak, minél nagyobb hatalmat adtak előljáróknak, annál rövidebb időre szabták tisztviselésüket, azt vélvén, hogy az állandó tisztségek ellenségei a nemzet szabadságának. Nem is tanácsos az of. tisztségeket a-

kár örökösíteni. Isten tudja: mi lélek szállja meg e testületek legtöbb tagjait, ritkán szabják hatóságukat a közjóhoz, többnyire azon törekednek, hogy hatalmokat nagyobb tért adjanak. A legjelesb eszű férfiakban is meg van az önszeretet; haszonkereset, dicsvágy; tartóztatni kell tehát őket, hogy gyarlóságuk erőre ne kapjon. Bentham, ama híres angol tudós és törvényjavasló mind erre figyelmeztvén, azt állítja, hogy a tisztviselőknél 's bíráknak gyakori változása a visszaéléseknek, pártoskodásoknak leghatalmasb zabolója. Inti a szabad nemzeteket, hogy állandó tisztvise őket, bírákat ne tarstsnak; mert pártosokat keresnek hatóságuk kiterjesztésére, elnémitják a népet, melly legigazabb ítélőbírája tetteiknek. „Igy a Századunk. 'S mi ismételve törvényink szellemére figyelmeztetjük az olvasót, 's kérjük: vesse egybe az 1723iki 56. cikket az abban idézett cikkel, ezenfölül pedig még az 1435. 2ik törv. 1ső cikkét, továbbá az 1498iki 2ik 's 7ik, 1500iki 10ik, 1542iki pozsonyi országgy. 28ik, 29ik, 30ik, ugyszinte az 1613iki 24. 's az 1715iki 17ik cikkeket is az ezekben idézetekkel együtt vegye bővebben fontolóra, 's azok szellemét az általunk é sorolt elvekkül összehasonlítván, gondolkodjék ama módosításokrul, miket korunk irányai szükségessékké tőnek, 's miket mi — már terjedelmök miatt most sem adhatunk elő. 'S még csak egy kérdést: nem volqu é jó egy kis törvényt hozni, de non audiendo extra iudicium? A tapasztalás sok szomorú következményeit tünteti föl az ugynevezett értesítésnek (informationak.) De csitt! gondolkodjunk csak kissé. —

Országgyűlési közlemény.

A június 9iki, szám szerint XVik kerületi ülésben a vallás tárgya folytattatván, több szónokok során, kik, kivéven egy pár káptalani követet, mindnyájan egyformán nyilatkoztak a dolog lényegére nézve, 's csak az árnyéklatokban különböztek — különösen egy megyei követ, pontonként felvéven a kérdés alatti sérelmek 's kívánatokat, a reversalisokat illetőleg kifejté, hogy illyes szerződések már csak azért is érvénytelenek, mert senki egy harmadik 's még nem is létező személyről nem rendelkezhetik; az áltmetenelél használt erőltető eszközöket nem helyesolheti, mert a vallás paladiumának nem az erőltetést, hanem a valódi benső meggyőződést tartja; egyébiránt az egyes esetek elszorozása után ő is egy általános szakaszt kíván, minthogy casuistica soha sem lehet valamely tárgyat tökéletesen kimeríteni; a társországokat illető 14ik §us eltörlését szerte azon országok anyagi szüksége 's ipari előmenetele kívánja, minek bizonyítására hivatkozik azon országok példájára, mellyekből a legjelesb iparozók, gyártók 's művészek vallásos üldözés miatt kiköltöztek tudományuk 's művészetük kincseivel más országokat gazdagítani; egyéb megpendített kérdéseket illetőleg: a papi javak világiasítását nem helyesolheti, 's népnevelési szempontból sem, mellyre ezen javak fordítatnának, mert azon körülmény, hogy máséhoz nyuljunk; így szintén a r. cath. egyház függetlenségét Rómától, vallásos dolgokban, nem ismerheti el; egyébiránt kívánja hogy a házasságok világi törvényszék előtt választassanak el, 's az unitariásoknak ne csak az erdélyi részekben, hanem az egész hazában szabad vallásgyakorlat engedtessek. — Egy másik megyei követ tovább ment, becsületes embernek nyilatkoztatá, ki a reversalist meg nem tartja, 's az ezzel élést, és a vegyes házasságnak a cath. papság által felállított tanát új lélekszerési mód-

mert 1) Fekete pozsonyi társasága ekkor megbuknék, mi pedig nem tehetjük föl, hogy magyar magyarnak kárára törskednék, ki ugyanis annyi elemmel kénytelen küzdeni; 2) pesti színházunk „nemzeti intézet”, melytől nem szabad a’ legjobb erőket elvonni, melyek a’ nemzeti czélok megközelítésére mulhatlanul szükségesek, és 3) mit szólnának ehhez a’ bérlők, kik azon reményben fizettek előre, hogy színészeink jelesbejt minden héten néhányszor látni s hallani fogják? Meg vagyunk győződve, mikép Bartay ur oly jó ismeri saját érdekeit, a’ közönség igényeit, s a’ nemzeti színház rendeltetését, hogy a’ főnebbi hirt teljességgel nem fogja valósítani, főkép, miután az anyagi haszon, mely e’ vállalatból származhatnék, különben is föltötte kétes. — Játékszini krónika; nemzeti szinpadunkon f. hó 9ikén adaték „Portici néma” dalj. 3dik felv. „Földszint és lebuji” vigj. 1 felv., és „Báléj” dalj. 5dik felvon. egy része; 10d. „Arlequin mint esontváz” némaját. 2 felv., és „Hogy teheti az ember szerencséséjét” vigj. 1 felv. Rifaat basa, volt bécsi követ s most külminister, földszinti páholyban mulatott az előadás alatt; 11dikén „Garabonczás diák” bohózat 3 felv., 12d. bérszünettel „Tündérszékely Magyarországon” vigj. 2 felv.; 13d. „Zsibárusné, báró és csizmadia” bohózat 2 felv.; 14d. „Ludas Matyi” bohózat 3 felv.; 15d. ünnepi zárnap. 9ikétől bezárólag 14kig felvonások közben mindennap Weiszné 24 tánczu lánykájá működött, még pedig mindig nagy számú közönség előtt. Ezen bájós kis lepkékről jónál s kedvezőnél egyebet nem mondhatunk, s nagy örömmünkre szolgált, hogy a’ buzgó igazgató ezuttal legalább számításában nem csalatkozott. Weiszné, mint halljuk, jövő januártól kezdve színházunkhoz szegődött s eddig tapasztalt ügyességétől remélhetni véljük, hogy neki alkalmasint jobban sikerülend nemzeti tánczunkat társiassá változtatnia, s mint eddigi tánczmeisterünknek. — Tadolini fölléptére külön bérletet szándékozik nyitni az igazgatóság, mit előre is figyelembe ajánlunk. Tadolini minden föllépteért 450 pgő forintot kap, s így csak nagy részvét fogja az igazgatóságot kármentesíthetni, mely semmi áldozatot nem kimél, hogy a’ közönség napról napra emelkedő követelést kielégíthesse.

III. Pesti verseny. Szerdán június 7én délután. Kezdeté 4 órakor, s félóránkt új új futás. 1. Széchenyi-díj. 100 ar. értékű kargyertartó. Futhat minden m. és k. 1600 öl ism. Teher 3e. 87; 4e. 102; 5e. 109; 6e. 113; id. 115 ft.; k. 2 fonttal kevesbet. Tét: 40 ar.; felebanat a’ tétössz. 40 arany a’ második lóé, azon felül az első. Iső St. John Ferd. ur sg. m. Bedford, ap. Shortwaist, an. Bobadil-kanca; 115 ft. Fejérelt esikos fekete test és uj, fejérsapka, mindkét ízben első és így nyertes. 2d. Csapody Pál ur 3e. söt. p. k. Conscript, ap. Conscript, an. Eóna; 85 ft. Veres. Haladásidő Iső ízben 4’ 45’’ 2sd ízben 4’ 35’’ Liechtenstein Aloiz hg Bridegroom, és Clam-Gallas Ed. gr. Showlad, ménért banatot fizetett. 3. Festetics-Nakódj. 78 ar. Tét 10 ar. fuss v. fizess. A’ tétössz a’ díjhoz kapcsolatik. Futhat ausztriai birodalmi 6 esztendősnél nem idősb minden mén. 2 ang. mf. 3e. 87; 4e. 113; 5e. 119; 6e. 123 ft. Liechtenstein A. hg 3e. söt. p. m. Aspern egyedül járván körül a’ pályát nyertes lón. 4. Ostor-díj. Tét 10 ar. f. v. f. A’ tétössz is az első lóé. Futhat minden ló, mely a’ futás napjaig sem a’ pesti sem simmeringi téren díjt nem nyert — Fél ang. mf. 3e. 68; 4e. 94; 5e. 101; 6e. 106; id 109 ft., telivér 3 fonttal többet, angol ló, akármilly véru legyen, 8 fonttal többet, k. és pr. 2 fonttal kevesbet. Bejelentés a’ futás napjaig. Az ostorért futottak: Kun József ur 7e. sg. pr. Rubens Iső s így nyertes. 2d. Bathányi I. gr. 8e. k. Norma. 5 Széchenyi kard. 100 ar. értékű. Ezenkint kihívás tárgya. Most Hunyady József gr. birtokában. Futhat minden ló 4 ang. mf., 3e. 82; s fél; 4e. 96; 5e. 102; s fél; 6e. 105; s fél, id. 107; s fél font, 2 fonttal kevesbet. Mely ló, e’ kardot elnyeri, legjobb pályázonak ismertetik ez esztendőben. A’ kihívás a’ pályanap előtt 8 nappal történik. Ha a’ kard birtokosát ki nem hívják, nála marad a’ kard, de ha a’ kihívást el nem fogadja, tartozik a’ kardot a’ kihívónak átadni, mely esetben, vagy pedig ha a’ kard birtokosa meghalna, a’ futtatás pénz nélkül megy végbe. Ha pedig a’ kihívást elfogadja minden kihívó 30 aranyat tesz le, felebanat. Az így egybegyűlt summa a’ nyertesé. A’ kardot birtokosa nem tartozik nyertes lovával védni. St. John Ferd. ur, mint kihívó visszalépvén s más kihívó nem találkozáván, a’ kard Hunyady J. gr. birtokában maradt. 6. Eszterházy kard. Most Liechtenstein August hg birtokában. Futhat magyarhoni m. esk., 1 ang. mf. 3e. 80; 4e. 94; 5e. 100; 6e. 103; id. 105 ft. k. 2 fttal kevesbet. A’ futás e’ kardért mindig a’ pesti verseny utolsó napján megy végbe. Mely ló e’ kardot elnyeri, legsebesb lónak ismertetik ez esztendőben. A’ kihívás a’ pálya nap előtt 3 nappal történik. Ha a’ kard birtokosát ki nem hívják nála marad a’ kard, ha a’ kihívást el nem fogadja, tartozik a’ kardot a’ kihívónak átadni, mely esetben vagy ha a’ kard birtokosa meghalna, a’ futtatás pénz nélkül megy végbe. Ha pedig a’ kihívást elfogadja, minden kihívó egyegy lóért 20 aranyat tesz le, felebanat. Az így

egybegyűlt summa a’ nyertesé. A’ kardot birtokosa nem tartozik nyertes lovával védni. Kihívó nem találkozáván, a’ kard Liechtenstein A. hg birtokában maradt.

(Jólkonyúság.) A’ pestbudai hangászegyesület igazgatása alatti nyilvános énekiskola a gyámolításul közelebbi aprilis és május hónapokban következő kegyes adományok ajánltattak, és érkeztek (mind ezüst pénzben) I) Szmolka Ignác urtól az intézeti alapítóke szaporításul 4 ft.—II) A’ hangászegyesületi igazgató választmány néhány tagjától harmadik ének-tanító fizetése eszközlésül egy esztendőre ajánltatott öszvesen 135 ft.—III) Sz. k. Szent György város részéről küldetett 10 ft. 8 kr. miről annál hálásabb méltánlyással tétetik említés, mert, noha e’ sz. k. város legközelebb háromszoros tűzveszélytől látogatott, mind e’ mellett is megismervén központi intézetünk czélszerűségét, módot tudott találni annak fentartásul némi segedelemküldésére. (Az ottani egyes adakozók neveit más alkalommal fogjuk közleni.) — IV.) Mayer Ignác ur, pesti polgár hasonlag meggyőződven intézetünk hasznos befolyásáról a’ szegényebb sorsu ifjúság nevelésére, annak 6 ftot ajándékozni sziveskedett. V) Békés vármegye részéről legközelebb 2 ft. 10 kr. küldetett az intézet pénztárába. — Közli Mátray Gábor énekiskolai igazgató.

(Adakozások a’ vakok pesti intézetére májusban.) M. báró Orczy Ujszáz helysége lakosí 16 fr. 6 kr. Sz. k. Bazin város tanácsa 30 fr. 36¹⁰/₁₀₀ kr. N. szentgyörgyi Horváth uraság nevében t. cz. Bagyula Antal 5 fr. Pataky Teréz budai lakos legatuma 5 fr. T. Pajor Titus szolgabíró, Locher Katalin nevében egy szóbeli per utján 8 fr. 48 kr. Luczer kisasszony a’ nemzeti színházban előadott Belizár opera jövedelmét 191 fr. 7¹⁰/₁₀₀ kr. Szolgabíró Szilassy István beszedett büntetéspénzt 6 fr. T. n. Pestmegye tisztikara egy vak nevendek-alapítványra ismét 400 fr. Havas Ignác orvos t. Tolnamegye nevében 3 fr. Néhaj Klein Erzsébet szül. Hock pesti özevgy Besztercebányából 2 fr. — Öszsesen 667 fr. 38¹⁰/₁₀₀ kr. pgőben. Pesten június 1én 1843. Gömörly Károly m. k. intézeti pénztárnok. Láttam: Dubraviczky alispán. —

(Iparegyesület.) Az ig. választmánynak f. h. 19kén tartatott ülésében. 1) Pozsonyi nagykereskedő Schertz Fülöp ur, ki az egyesületi ügyviselőségnek elvállalására késznek ajánlkozott, e’ hivatallal felruházatván, tisztelettel felszólítatnak mind azon hazafiak, kik az egyesületnek részesei lévén, akár állandóul, akár az országgyűlés miatt, ideiglen Pozsonyban lakknak, méltóztassanak aláírasi tartozékaikat a’ tisztelt ügyviselő úrnál letenni, tőle azonnal nyugtatóval fogván ellátatni. Azok kik az egyesület czéljai és feltételeiről netalan bővebben kívánnaak értesülni, ugyan Schertz úrnál kimerítő felvilágosítást nyerendek. 2) Zsoldos Ignác ur „a’ váltó törvény vázlata táblákban” című munkájának azon példányai, miket a’ közösen tisztelt hazafi az egyesületnek sziveskedett olly végből ajándékozni, hogy azoknak eladási ára, az egyesületi pénzerök nevelésül szolgáljon, köszönettel fogadtatván, az eredeti árul szabott 50 p. kron árultatni rendeltettek; mind azok tehát, kik mind a’ jeles tudomány szerzőnek ezen nagy becsű munkáját birni óhajtják, mind az egyesület ügyét pártolni buzgó: sziveskedjenek e’ munkáját egyesületi könyvtáros Emich Gusztáv úrnál megszerezni. — A’ lóirotnak van egyuttal szerencsése a’ legujobban közölt hirdetmény folytatában, a’ tisztelt közönséget, valamint a’ közelebről érdeklettekét is értesíteni, miként a’ mult évi kiállítás következtében megítelt díjak közül némelyek megkereső levelek mellett, az illető hatóságokhoz ünnepélyes kiadás végett elküldettek; jelesül pedig: b. Vay Miklós ur debreczeni salitrom és a’ munkácsi uradalom vasgyárainak arany emlékpénzei, emezé ugyan t. Beregh vármegyéhez, amazé pedig sz. kir. Debreczen városa ns. tanácsához továbbá Smith és Meynier fiumei papirgyárnokoknak, — Pichler Antal gömörmegeyi kokovai üveggyártónak, szepességi vegykém Cornides Lajosnak, valamint Hoffman testvérek, és Maderspach uraknak ezüst emlékpénzei a’ fiumei kapitánysági tanácsához, Gömör, Szepes és Krassó megyékhez, — végre a’ szlabócsi papirgyár bronz emlékpénze szinte Gömörmegyéhez intőztettek. Pesten május 29én 1843. — Csánády Ferenc jegyző.

(A’ Pesti műegyesület részéről.) Közelgetvén az e’ f. évi július elején megnyitandó ez idei műkiállítás ideje, mely után az egyesület által megvásárlandó képek kijátszása tüstént következik, azon egyesületi t. cz. részvényesek, kik e’ jelen évre járó részvény díja-

kat még le nem fizették, újra tisztelettel felszólítatnak az iránt, hogy azokat Klausz A. L. egyesületi pénztárnoknál, — a’ városi színház épületbeni tükör-raktárban — minél előbb letenni méltóztassanak, hogy az egyesület megtudhassa, mely somma pénz fordíthat képek vásárlására. Ez alkalommal egyszerűsmind, az e. f. évi május 14kén tartatott közgyűlésben hozott fontosabb határozatok is, kivonatban közírré tétetnek. Miután t. i. egyesületi elnök ur, az egybegyűlt t. cz. egyesületi tagokat arról értesítette, hogy a’ jelen év lefolytával, a’ részvényes urak három évrei kötelezettségük megszűnven, jelenleg ezen intézet továbbí fentartásáról és megálapításáról gondoskodni szükséges lenne, a’ jelen levő egyesületi tagok egyetértőleg odanyilatkoztak, hogy ezen egyesület továbbra is az eddigi szerkezet szerint fenálljon, miért is annak állandó megálapítására határozattá lón: 1) Hogy a’ jövő 1844. 1845, és 1846. évekre aláírasi nyitassék, melyet elnök ur egy aláírasi iven megkezdvén, a’ többi jelenlevők ugyanazt követték. 2) Hogy aláírasi gyűjtésére az intézet gyarapításában buzgó férfiak jeletessenek ki; mely végre minden választmányi tagnak, a’ titoknoknak és pénztárnoknak aláírasi ivek adassanak. 3) Hogy az országban levő minden műárosok ezen aláírasi előmozdítására kéretessenek meg; mit hogy annál buzgóbban teljesítsenek, nekik, valamint a’ több aláírasi-gyűjtőknek is, minden eladott, három évre szóló tizedik részvény után — megjegyezve, — ollyan egyéneknek, kik az egyesületnek részvényesei nem voltak — egyegy mülap jutalmul adassék. 4) Hogy a’ műkiállítás minden évben ugyan, de azon változattal tartassék, hogy azon évben, melyben ipar egyesületi kiállítás nem tartatik, ezen egyesület műkiállítása más határidőre, jelesen már 1844ik évi augusztus hónapra tétessék által. 5) Hogy az aláírasi vagy egy, vagy pedig három évre eszközöltessék, és három évre, az intézet örökösítésére, aláírasi minden évben lehesen, magában értetődven, hogy azok, kik három egymásután következő évre aláírasi által lépnek az egyesületbe, annak rendes tagjaivá lesznek, és részvényők a’ megvásárlott képekre a’ sorshuzásban két számmal játsandik. 6) Hogy örökös alapítványok is elfogadtassanak, mely esetben az alapító ez intézetnek örökös részvényese lévén, alapítványi levelében kijelenti köteleztetik, hogy akár az egyesület megszüntetése, akár az alapítónak halála esetében, mi történjék alapítványával. Végre: 7) Az aláírasi iveknek a’ pénztárnokhoz beküldésére, az ez idei pesti Leopold vásár, vagy november 15ik napja határnapul kitűzetett. — Goupil és Vibert parisi műárosok által beküldött 4 müdarab közül az igazgató választmány által kijelölt Walter Scott, „Károly a’ merész” című novellájából meritett, Geyerstein Anna grófnőnek Arnheim vára elhagyását ábrázoló mű, mint, mind a’ tárgyat, mind pedig a’ kivittet illetőleg, leg-több hatást ígérő, jövő 1844 évi egyesületi mülapnak szótöbbséggel kiválasztatott. Az igazgató választmány rendeletéből Ritter Sándor egyes. titkok.

Szepes vármegye követulatisó közgyűlésének vége. 8) Ezekután az országgyűlési utasítás választmányilag készített javaslata folytatatván; a) A’ honoratoroknak a’ köztanácskozásközbani részvételök iránt vita támadott, némelyek azt egészen megtagadni, mások ellenben a’ nemesekkel egyarant eldöntő szavazatot is engedni kívánván; több elmés előadás és minden ingerültség nélküli vidor kifakadások után, utoljára a’ választmány szerkesztése meghagyatott, mely szerint a’ honoratoroknak; u. m. evang. lelkeseknek, ügyvédeknek, magyar tudós társaság tagjainak, kir. tisztéknek, diplomaticusoknak, s’ stb.; de csak azoknak, kik a’ megyében s nem szab. kir. vagy 16 városban lakknak, a’ közgyűlési tanácskozások ezuttal csupán tanácskozó, de nem eldöntő szavazat, (vota consultativa, non decisiva) volna megengedő. b) A’ tisztujtási törvényjavaslat fővonási ezek: Ezentul minden megyei hivatal választástól, de főispáni kinevezéstől egy se függjön. Nem minden harmadik hanem csak minden hatodik évben legyen tisztujtás. Az előtanács (conferentia) csupán tanácskozó testület legyen, de a’ főispán kijelelési jogát ne korlátozhassa. ha mindazáltal az egész conferentia egyhangulag valamely egyedet ajánlana, azt a’ Főispán tartozzék candidál. Hivatalt csak nemesek viselhessenek. A’ kijelelés kimondása után a’ kijelöltek a’ teremből távozzanak el. A’ szavazást, bár mely kis rész kívánja is azt, a’ főispán köteles legyen megengedni. Minden megyebeli nemes, ki már husz esztendő, szavazási joggal birjon. A’ választmány ama javaslata, hogy minden felekezeti pa-

borulatinak szerencsés elosztásával a nagy hazafi előbbi helyét a nemzet köz öröme mi előbb elfoglalhassa. —

(Felszabadítási öröm-ünnep Sáros-Patakon a haladatos közönség által jegyzőkönyvileg a köv. nemzedéknek is átadva.) 1813. eszt. martius 22én szab. Sáros-Nagy-Patakon tartott választottközönségi gyűlés jegyzőkönyvének kivonatja. 76. Főmélt. regézi Breczenheim ő hercegségével — Patak város felszabadítását tárgyzólag 1835. esztendőben — kötött örökös szerződés szerint tizenkét esztendő alatti kielégítésre kötelezett 300 ezer pengő forint fizetését kimutató végső számvetés megtételére kirendelt választmány jelenté: miképen eddig kész pénzben tett fizetésekkal és ő hercegsége részéről közbejött kegyes elengedéssel az egész 300 ezer pengő forint leróva levén; sziveskedett ő hercegsége a közönséget — magára a leleszi szent kezesre rend előtt bevallott örökös szerződés' hiteles mására iktatott irásánál fogva — végsőképen megnyugtani. — Édes öröm' magasztos érzete hatotta meg a választott közönséget, midőn a haladás szelleméhez 's a polgári felvirulás' eszméjéhez illő — de terhes, és a jelen életség szilárd áldozatát igénylő vállalatának legfontosabb kötelezését illy korán — a kikötött határidő előtt csaknem négy évvel beválthatni szerencséjét tapasztalá. Vajha az idők 's körülmények úgy mosolygnának jövőre nézve is e' szép cél után küzdő közönség felé, hogy az egyedül segélő hitel 's az egyesek tehetsége mindenkor felakadás nélkül sikeres, és kitartó tényezők lehetnének, hogy a jelen életség szellemesbjei által olly hön ohajtott, tervezett, indítványozott 's meg is kezdett vállalat legalább a késő maradékra hasznót — a szabadság megbecsülhetetlen áldását éreztetőleg — árásszon!! Háladatosság' betűivel örökíti 's adja át a jövődőség hű emlékezete alá Patak város közönsége főméltós. regézi Breczenheim Ferdinánd ő hgségének egykori kegyes földesurának nevét; azon földes urának, ki az önállás és szabadság magas eszméjét valóban nagyra születtett szép lelkületével párosítva 's figyelembe véve alattvalóinak a felszabadítás érdemébeni szándokát azt a kölcsönös viszony emberséges egyeztetéséveli hozzájárultával nemcsak sikeresíté, mielőtt Magyarhonban illy felszabadítások nagyon gyéren történtek, sőt a vállalat teljesítését, kigyőzését hathatós közbevetésével, a közönség jó híre terjesztésével különösen gyámolítani 's akként az ismételten közönség hiteltét megalapítani, 's minden aggodalmát elosztalni igazán édes atyai jó indulattal sziveskedett. Köszönet a nemeskeblű herceg nagyszerű kegyességéért, egy háladatos közönség szives köszönete. Isten adjon a hazának több illy földesurat, kik urí érdekeiket az alattvalók iránti kegyesindulaton túl nem becsülve, szolgáltassanak minél több alkalmat a hon virágoztatására, az emberség emelésére! Éljen ő hercegsége, ritka erőnyű hgnőjével a haza díszére, közönségünk gyámolítására 's dicsekvésére sokáig!! Kötelesnek érzi magát a közönség ezen háladatosságra, minek tolmácslása végett ő hgségéhez ezennel küldöttséget rendel olly utasítással: hogy szívvéréből eredett háláját kirebégvén — ő hercegsége arczképet kérje ki a község teremét díszesítendő, egy drága ereklye és mint hálára buzdió szent emlék

gyanánt szolgálándót. Jegyzette szabad Sáros-Patak város választott közönségének hites jegyzője Szakácsy Daniel.

Szerbia.

[Uj fejdelemválasztás hirdetve.] A szerb határokról jun. 4éről írják, miszerint Hafiz pasához maj. 28án Konstantinápolyból egy tatár szultáni parancsokat hozott. Karagyorgyevics lemondását mindjárt az orosz ultimatum elfogadtatása után egyenesen a szultánhoz küldte 's ez el is fogadta. Mihezkepest a legujabb tatár hozta fermán e' fejdelmi lemondást közre teszi 's a pasának meghagyja, hogy haladéktalanul új választáshoz fogjon. Hafiz a' fermánt azonnal a szerb tanácsossal közlé. A' fejdelemségre csak két egyed jelöltetett ki: az öreg Milos és Karagyorgyevics Sándor. A' fermán a' népnek is kihirdettetett azon hozzáadással, hogy Vucsics és Petronievics Szerbiát 24 óra alatt hagyják el, különben a' porta ellen lázadóknak fognak tekintetni. —

Spanyolország.

(Zavargási hírek. Elfogatási parancsok.) Madridban mély csönd uralkodik, de annál nyugtalanítóbb állapotban van Andalusia, Aragonia, és Catalonia. Granada és Malaga lakosi folyvást lázongnak. Az utóbbi városban a' parancsnokot megölték, Torremeja ezredet pedig távozásra kényszeríték. Taragon szinte fölzendült, 's Cadizban is kicsapongásoktól félnek. Seoane táborfő jun. 1sején Saragossába érkezett, 's a' parancsnokságot azonnal átvevé. Orteja és Prim ellen elfogatási parancsot bocsátá ki Espartero. E' két pártvezér Barcelona vidékén szándékozik a' nyílt zendülés zászlaját kitűzni, minek következtében a' vagyonosb lakosság már távozni készül Barcelonából. Renssben zendületi junta alakult, 's Mataro azonnal hozzá csatlakozott. Prim ellen Zurbarano és Cortinez fognak sikra szállani. Granadában is összeállott már a' kormány elleni junta, Santa Cruz táborfő elnöklelte alatt, ki már 1841ben is katonai törvényszék előtt állott némely zendületi kicsapogások miatt. Galiciában is zavarogni kezdnek az elégületlenek. —

Anglia.

(Az irlandi orangista fegyveresek kicsapongása. O'Connell Dublinban. Rebekka és leányai. A' hannoverai király Londonban.) Az irlandiak fegyvereit elszedetni rendelő törvényjavaslat az alsóházban csakugyan elfogadtatott; ez alatt azonban már az orangisták is hatályosan léptek föl Irlandban, a' pártjokbeli yeomanry (kisebb fegyveres haszonbérlok) ugyanis, mintegy 4ezer főnyi csapatban, a' tyroni grófságban 40 házat felgyújtott, védtelen katholicusok tulajdonát, kik semmi igaztában nem vettek részt. E' közben mindazon békebirák megfosztatnak hivatalaiktól, kik a' repeal-társulat tagjai, 's e' rendszabálynak olly csekély sikere van, hogy a' megkimélt békebirák önkényt teszik le tisztségüket. A' kormány folyvást katonaságot szállított Irlandba, annyi löszerrrel mintha legvéresb háborura készülne. — O'Connell nagy munkásságot fejt ki Irlandban, 's szónoklatával már a' katonaság nagy része fölött is uralkodni kezd, mi annál könnyebben sikerülhet neki, minthogy az angol hadsereg felét irlandiak képezik. E' mellett az egész roppant nyerstőmög fölött olly korlátlanul uralkodik O'Connell, hogy gyakran fél millió éhes és rongyos embert tüzel föl, 's még sem történnek kicsapongások; mire azonban meg kell jegyezni; hogy embereit csak ésszel és okokkal igaztja, nem pedig borral, mint bizonyos más or-

szágban szokás, hol az emberek barmokkáaljasítottak, ugyanazon szabadelmű férfiak által, kik e' mellett nem pirulnak népvéletről és emberi jogokról czifra beszédeket hangoztatni. — Rebekka és gyermekei Walesbea folyvást pusztítják a' vámsorompókat, 's vakmerőségük annyira ment már, hogy legközelebb egy népes városban még a' vámházat is lerombolták, a' nélkül hogy a' hatóság ellenök föl mert volna lépni. — A' repeal izgatást már Manchesterben is megkezdék, hol mintegy 40ezer irlandi napszámos partózkodik, kik angol kereskedőktől erőszakosan pénzt zsaroltak a' repeal támogatására. — A' hannoverai király Londonba érkezvén, a' lakosság által igen hidegen fogadtatott. —

(Napier újabb győzelmet nyer.) A' legujabb indiai hírek (Bombay maj. 1. Calcutta apr. 20.) szerint Napier Károly mart. 24én közel Heiderabadhoz a' beludok ugra győzedelmeskedék. A' 15—20 ezer főnyi ellenség erős állásban várta a' megtámadtatást, mi Napier által 5000 ember 's 18 álgyuval megtörténvén, 3 órányi makoac és elszánt ellenállás után a' beludok mind a' 11 álgyuikat 's minden zászlójukat elvesztvén egészen tönkre verettek. E' szerint az angolok ismét új, olly termékeny mint Egyiptus, tartomány birtokába jutottak. — Chinai hírek szerint császári parancs következtében a' formosai hatóságok, melyek által a' törést szenvedett Anna és Nerbudda angol hajók legénysége olly kegyetlenül meggyilkoltatott, vizsgálat alá vétettek. Pottinger Henrik Malcolm őrnagy megérkezését várja, aztán a' megerősített szerződéssel Pekingbe menendő. —

Franciaország.

(Kamrai ülések. Francia hajócsapat a' khinai vizeken.) A' követkamra jun. 6iki ülésében az idegen menekvők ügyében főállóló törvények még egy évre terjesztettek ki. Néhány nap mulva a' vallási egyenlőséget tárgyzó törvényjavaslat kerülend vitatási szönyegre. — A' khinai vizekre ismét több hadihajó indult, 's úgy látszik, hogy a' kormány tetemesb fegyveres erőt szándékozik ott összpontosítani. — A' bordeauxi hg. párthivei ismét nagy munkásságot kezdnek kifejteni 's az egész országot rőpiratokkal árasztják el. Ugy látszik, hogy valamely összeesküvés van ismét készülöben a' mostani uralkodó család ellen. —

Oroszország.

(Katonaszemle. Kaukázus iránti politika.) Ő fels. a' czár maj. végnapjain Marsmezőn tartá az évenkinti tavaszi katonaszemlét, az arra rendelt ezredeket ő fels. maga egyenkint vizsgálta meg. A' szemle bevégezte után Paskevics hg. azonnal Varsóba vala utazandó. Pétervárat még folyvást erős hideg van 's a' nyárlakokra rándulandók még nem merték a' város falait elhagyni. Az orosz politika Kaukázus győzhetlen hegylakóit szorosabb közlekedés 's az orosz határlakókali kölcsönös kereskedés által akarván megszelídíteni, a' kaukázusi vonalon olly cseredvárokat állítottat, melyeken a' hegylakók az élelmi szereket első kézből olcsó pénzért vagy cserében más természetvénnyért kaphatják meg. A' kormány jelenleg nagy gondot fordít a' lótenyésztésre, mi Oroszországban legközelebb hanyatlani kezdett, holott azelőtt szép virágzásban volt, mihezkepest a' kerületek székhelyein czélszerű lónemesítési intézetek állítottak. A' pétervári egyetemen a' szláv literatura és történetek számára új tanítószék állították.

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.

Indul: Pestről Pozsonyba 's Bécsbe mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. — Bécsből Pozsonyba 's Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. — Pestről Zimony 's Orsova felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) Ujvidék felé minden kedden, Mohács és Eszék felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre Zimony és Drenkova felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg. 4 órakor. E' fölött Pozsony és Bécs közt mindennap megfordul B é c s nevű gőzös. Érkezik: Pestről Bécsbe 's viszont mindennap; Orsova és Zimonyból Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

140. darab sertés eladatik.

Tek. Temesmegyében keblezett csákovai kir. alapítv. urodalom részéről f. évi junius hó 24kén Csákován tartandó nyilvános árverés utján 140 db sertés, hízalásra alkalmas, készpénz fizetés mellett elfog adatni. Csákovárt majus 30 1843. a' csákovai kir. alapítv. urod. tisztartója. Z á k József, s. k.

1—3

Előfizetési meghívás a' Honderű és Pesti Salon

uj divatlap második félévi folyamára.

Midőn a' második félév közeledtével, a' két hon fiait és leányait új előfizetésre 's lapunk további pártolására tisztelettel meghívjuk; nem mulaszthatjuk el hálás köszönetet mondani a' nagyérd. közöns. azon reményünk fölötti részvételért, melyre zsenge intézetünket méltatá. E' részvét újabb ösztönül szolgáland nekünk, hogy ezentul még inkább mindent elkövéssünk, mi tehetségünkben áll, lapunk becsének emelésére. 'S ha már az első félévben, mindazon számtalan nehézségek dacára, melyek illy vállalat megindításával mellőzhetlenül összekapcsolvák, sikerült volna lapunknak mind külsőn, mind beltartalom, változatosság 's érdekességre nézve honi társai közül egy hölgydivatlap iránti igényeknek tán legközelebbileg megfelelni: bizton merjük állítani, mikép jövő félévben még inkább sikerülend lapunkban mindazon kelleket, melyeket művelt közönség divatlapról megkívánhat, összpontosíthatni. Ez okból a' cikkek megválasztásában még ovatozabbak

leszünk mint eddig, a szöveg közt vagy külön adandó műmelléletek 's divatképeink lehető pompás kiállításáról intézkedünk, ezenkívül már jövő félévben még több beceses műmelléletnek adhatására is képesítettünk; valamint arról is intézkedünk, hogy a divat változásairól eddigénél gyorsabban értesülhessenek tisztelt olvasóink. Ezekon kívül valamint a heti szemle hízelg magának változatos érdekességét folyvást föntarthatni, úgy a vidéki futárt is képesek vagyunk jövő félévben még terjedtebb körűvé tenni, 's így érdeken növelni. Végül biztosítjuk a tiszt. közöns, hogy a lapok rendes és pontos kiszolgáltatása 's szétküldése iránt lehető legpontosabb intézkedést tevének, 's teljes okunk van bizton remélni, hogy jövőre sokkal kevesebb leend a panasza lapunk rendes megérkezése iránt.

Megjelenik lapunk, mint eddig, úgy jövő félévben is minden szombaton két-harmadfél ivnyi füzetekben, eddigi alakjában.

Előfizetési feltételek:

Table with 2 columns: Subscription type (helyben, czimboritékkal, postán) and price (6 forint ezüstben, 48 kr., 7, 3, 24 kr.).

Előfizethetni minden cs. királyi postahivatalnál a két hazában; Bécsben, 's a külföldre csupán a bécsi cs. kir. fő postahivatalnál; Pesten Emich Gusztáv kiadó könyvkereskedésében a kigyó és uri utcák sarkán és a casino érdemes könyvtáránál t. cz. Antal Mihály urnál. Pesten. jun. 1843.

Petrichevich Horváth László, szerkesztő.

Emich Gusztáv, kiadó. 3-3

H i r a d á s.

Az egyházi birtokalaphoz tartozó tek. nagy-köveseri kir. urodalom részéről folyó évi július 10-én szokott délelőtti órákban Nagy-Köveseren a tisztartói irotteremben tartandó közöns. árverés útján, az alább nevezett urod. haszonvételek a felsőbbség jóváhagyása fentartásával, három egymásutáni, 's folyó 1843d. évi nov. 1-jén kezdetét veendő évre újonnan haszonbérbe fognak kiadatni, u. m.

I. Vendégfogadók, korcsmák, és husvágási jog.

Table listing various locations (Zsidovinban, Török-Szákoson, Vukován, Nagy-Köveseren, Török-Szákoson, Dragojsten, Szilason, Nitzkyfalván, Duboszon, Jerszezen) and their respective rights and prices.

III. Kivágási földek. (Ausschnitte.)

Nagy-Köveseren 555³⁴⁰ hold, t. Szákoson 317³ hold, Dragsinán 281³⁹ hold, Szilason 148¹¹⁹ hold, Vukován 243⁵⁶⁰ hold és Vermesen szinte az excisiók.

IV. Szerződési házhelyek.

Dragsinán a jegyzői házhely, Szirbován 1, Vukován 5 házhely, Szilason az erdömesteri és vadászati két házhely.

V. Halászat és piócza fogás joga.

Dragsinai, szirbovai és zsidovini helységek határaiban való halászat és az uradalom keblében találtató tavakban való piócza fogás joga.

VI. A vadászat joga pedig

köveseri, török-szákosi, dragsinai, szirbovai, hittyási, rakoviczai, dragojesti, fikatári, ohabai, kepetti, bakovári, szilasi, nitzkyfalvi, vukovai, duboszi, vermesei, izgari, jerszezi és zsidovini helységek határaiban.

Mely árveréshez a bérleni kívánók, szokott bánatpénzzel ellátva, hivatalosak. Kelt Nagy-Köveseren maj. 1-jén 1843. A kir. nagy-köveseri urodalom tisztartói hivatala által. Major János tisztartó s. k. 1-3)

H i r d e t v é n y.

A csákovai kir. alapítványi urodalom részéről ezennel közhírré adatik, hogy f. évi július hó 5-én Csákován a tisztartói irotteremben szokott reggeli órákban tartandó nyilvános árverés alkalmával következő uradalmi jogok és földek a fensőbbi jóváhagyás fentartása mellett három egymás után folyó 1843diki novemb. 1-től számítandó évre fognak ujjlag kiadatni, u. m.

- 1) A korcsmáltatási jog Csernán korcsmával és 20 hold földdel, Oláh-Sztamorán és Iklodán szinte korcsmával és 19 hold földdel, végre Ujlukon és Unipon csupán korcsmával.
2) A husvágási jog Lieblingen, Csernán és Iklodán 4 hold réttel, Oláh-Sztamorán, Ujlukon és Unipon rét nélkül.
3) A vadászat Lieblingen.
4) Urodalmi földek u. m.

Table with 4 columns: Location (Obadon, Zsebelyen, Lieblingen, Csernán, Oláh-Sztamorán, Iklodán, Unipon, Berinben, Ligethen), Malom föld, Majorsági földek, and Kivágások.

A bérleni szándékozók szokott bánatpénzzel ellátva ezennel illendően meghivatnak, Kelt Csákovárt majus 18-án 1843. a csákovai kir. alapítv. urod. tisztartója Zák József s. k. 1-3.

Figyelmeztetés.

Közönségesen tudva van, milly tömördek kárt 's pusztításokat okoznak a patkányok, sok földbirtokos 's gazdának, úgy a sörfőzőknek 's lisztárusoknak, 's eddig a legerősebb mérgek (melyek vesélyes következtések is lehetnek) sem voltak képesek, a már egyszer befészelt állatokat végképpen elpusztítani. Alulirt ajánlja mindenkinek, ki illy pusztító férgektől szabadulni akar, régóta bebizonyult 's csalhatlan módszernek csekély feltétel mellett, kéziratban közlését, melyben nemcsak tudomásul adja, a patkányoknak legbizonyosabb, 's sikereljesebb kiirtását — minden méreg v más kárt okozó anyag, 's a legkisebb költségbe kerülés nélkül, míg azon esetben nem is; ha azok már a legnagyobb mértékben elszaporodának; — hanem egyszersmind sok évi tapasztalása után (azon ismét minden költség nélküli) módszerét is felfedezi az illetőknek, miszerint ők továbbra is mentek leendének a patkányoktól, mint ezek; nemcsak, hogy be nem fészkelik magokat, azon helyre, honnan kipusztítottak, sőt többé közelítőik sem lehetséges. Ezek iránt vélem értekezni kívánók pestmegyei Nagy Abonyba szolándó bérmentes leveleiket hozzám küldeni sziveskedjenek. F o l l i n u s J á n o s s. k.

A pesti hengermalom-társaság ötödik közgyűlésére

a t. cz. részvényes urak f. évi jun. 19-én délelőtti 10 órakor a pesti nemzeti casinóban megjelenni kéretnek. A gyűlés főbb tárgyai imezek: 1) átvétele az évi számolat-kimutató mérlegnek, az oda tartozó számodásokkal együtt; 2) elhatározása annak, hogy száztól mennyit kelljen az épületek, erőművek 's a t. romlására leróni; 3) a kípótolandó biztossági tagok megválasztása. Pest, június 4 1843. A z i g a z g t ó s á g.

Haszonbérleti hirdetés.

Néhai m. zsadányi és török-szent-miklósi Almásy Ferencz cs. kir. aranykulcsos ur tömegéhez tartozó tek. Heves és Külső-Szolnok t. e. megyékben keblezett fajtái, rédei, tarjáni, orosz, gyöngyösi, benei, gyalui, úgy nemkülönb t. Nórád megyében fekvő szántói, valamint t. Zemplény m. gyében fekvő garonyi, barancsi, kásói, és bodzás-ujlaki javak, az ezekhez tartozó több helységben kisebb javakkal a tömegegnyök zsadányi és török-szent-miklósi tek. Almásy Pál ur teljeshatalma biztosánál Hevesmegyében keblezett Gyöngyös m. városban t. Hanisz Imre urnál f. 1843d. évi jun. 28-án regg. 9 órakor kezdendő árverésen ez évi sept. 29d. napjátul haszonbérbe adatk; — a bérleni szándékozók biztosíték pénzzel ellátva az árverésre hivatalosak. 1-2.

Bizonyos Tornócs Istvánféle, még 250 vfról szóló 's hitelezőleg t. Major József urat illető eredeti kötelezvény az utczán találtatván: annak tulajdonosa jelentse magát nálam. Pesten 1843. jun. 10. Szekrényesy kapitány.

Templom-diszítványok.

A főtiszt. papság többszöri felszólítása következtében, alulirtak ismét megnyiták a néhány év előtt

Friesz Antal és Zeppezauer

cím al. a váci utczában tartott templom-diszítványi nagy raktárakat; tisztelettel jelentik tehát, hogy a mult jözeffnap sokadalom óta gyári raktárunkban, a kis-bécsi utczában, 200 sz. a. nagy mennyiségű templom-diszítványt árulnak, 's főegyházakat, valamint szinte egyes részeiket is gyorsan 's legutalmasb gyári áron láthatnak el a szükséges diszítványokkal, annyival is inkább, mivel a szokott egyházi kelmek jobbadán saját gyárunkban készítettnek. Pesten majusban 1843. Friesz Antal és Zeppezauer cs. k. selyemgyár-tulajdonosak Bécsből, Pesten a kis-bécsi utczában 200 sz. a. 3-3.

Ovás. Miután saját gyermekeimnek javára mulhatatlanul szükségesnek tartom, saját 's az ő vagyonom biztosítása végett nyilvánítani, hogy Lajos fiam bármimemü adósságát, sem most,

sem jövőben kifizetni nem fogom; tehát azon megjegyzést csatolom még ehhez, hogy törvényes uton m. é. 3 hóna mulva bekövetkezendő nagy korúsága tán is gyámkodást biztosíték magamnak föltéte, 's ezt addig tartom, és halálom után is tartatni fogom, míg vagyona kormányzására őt alkalmasnak nem tartandom. — Stainlein grófnó, szül. Hellenbach bárónó. Szemeréd, april 10-én 1843. 3-3

Árverési hirdetés.

A m. m. k. udv. kincstár rendeletéből ezennel közhírré tétetik, hogy e következő sz. k. bánya Nagy-Bánya városa saját haszonvételei ugymint: a piaczi vám, vadászati jog, láposbányai fogadó és mézszárszék, nemkülönb az öcska és új városház alatti pinczék és végtére dézmaházi lak, három egymásután következő érve bérbe fognak adatni, bérleni kívánók tehát f. é. augustus 15-én napján a fennevezett városban tartandó nyilvános árverésre szükséges bánatpénzzel ellátva meghivatnak 3-3.

Hirdetvény.

A cs. kir. szab. gácsi gyapjuszóvet- és finom posztógyár ismét nyilvánítja, hogy saját gyártványai, Losonczon, Miskolczon és Pesten a váci utczá kezdetén Parkfrieder házban 44dik szám alatt, maga tisztjei által készpénz fizetésért árultatnak, és csupán csak ezen készítvényeket ismeri magáéinak, hogy pedig ezen valóságos saját gyártványai felett kétség ne legyen, kéretik minden igaz hazafi hogy egyedüli gyártványa sajátját kétségbe hozó hazug gyanúsításokat, mint pusztá rágalmakat megvetve utasítson el.

Ha netalán a fen elősorolt boltokban készen találtató szöveteken kívül tetszenék a venni akaróknak mit rendelni: bérmentes levelek, vagy a három nevezett helyen levő tisztjei által ezen rendelést vevén az érintett gyár részéről válasz adatik, mikor ugyanazon boltjában megrendelt árucikk készen leend, vagy ha valamellyel nem szolgálhatna, annak okát is közölni fogja. 3-3.

Hirdetvény.

1799ik szám. Temesvári kir. városa tanácsától ezennel köz tudomásra juttatik, hogy folyó év július 3án következő városi haszonvételek adatk folyó év november 15-én napjától a nmélt. kir. kincstár jóváhagyásának megnyerése mellett árverés útján bérbe, úgymint:

- 1. A várossal határos Mehalla helység.
2. Az országos és heti vásárok jövedelme;
3. A Gyár külvárbán levő háromkerekű Szt. György, úgy
4. Az ugyanott létező 2 kerekű szent jöszeli,
5. szentmiklósi 4 kerekű, és
6. szentferdinandi 2 kerekű vízi malmok; melyek utolsója festőfát vágó gépelyyel van ellátva.
7. A városházi pincze;
8. A csókai erdőbeni vadászat.
9. Utczatisztítás, mely árcsökkenésre bocsátatik három esztendőre.

Egyszersmind tudat adatik: hogy a nméltaság kir. kincstár által már jóváhagyott szerződési föltételek a rendes hivatalbeli órák alatt, a kebelbeli számvivői hivatalban megtekinthetők, és ezen haszonvételekért következő bánatpénzek kikötvék, u. m. az 1sőért 1040; a 2ért 1230; a 3ért 618; a 4ért 360; az 5ért 640; a 6ért 300; a 7ért 4; a 8ért 4 ezüst forintok. Kelt Temesvárott, 1843 évi aprilis 6án. 3-3

Árverési hirdetvény.

Szentes város határában, Aradról Pestnek vezető utvonalon lévő ugynevezett Kurczai hidvám, ahoz tartozó alkalmas lakhellyel 's egy holdnyi kerttel f. 1843diki évi június 26kán a városháznál tartandó árverés útján f. 1843diki évi augustus 15-én napjától, 1848diki évi február 28kaig tartandólag, haszonbérbe adandó. A haszonbérlet feltételei a bírói és jegyzői hivatalnál megtekinthetők. 3-3